

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе  
Академии постдипломного  
образования

ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,  
д.м.н., профессор Кочубей А.В.

«09» \_\_\_\_\_ 2021 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Журиной Арины Андреевны на тему «Стоматологическая заболеваемость с временной утратой трудоспособности и ее зависимость от различных факторов», представленной в диссертационный совет Д 208.041.07 на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

### Актуальность темы диссертации

Одним из основных принципов охраны здоровья является социальная защищенность граждан в случае утраты здоровья, которая обеспечивается путем установления и реализации правовых, экономических, организационных, медико-социальных и других мер. В реализации этого принципа немаловажную роль играет экспертиза временной нетрудоспособности. Основной задачей здравоохранения России является обеспечение доступности и качества медицинской помощи, в реализации которой важную роль играет также экспертиза временной нетрудоспособности, имеющая большое медицинское и социально-экономическое значение. Государство ежегодно расходует огромные суммы на нужды социального обеспечения и социального страхования, причем эти расходы постоянно возрастают. Важно эти средства разумно использовать, что во многом зависит от качества клинико-экспертной работы и медико-социальной экспертизы, опыта, знаний и принципиальности врачей всех

специальностей. При беспринципности и неграмотности врача страдают интересы государства, напрасно расходуются народные деньги. Несправедливое и предвзятое отношение врача к больному ведет к тому, что в конечном итоге, наносится вред всему обществу. В практической деятельности врачу-стоматологу любой специальности и, в первую очередь врачам-стоматологам-хирургам постоянно приходится решать утрачена ли у пациента трудоспособность и какова ее степень. Изложенное обуславливает актуальность научного исследования Журиной А.А., направленного на совершенствование экспертизы временной нетрудоспособности в стоматологических медицинских организациях для улучшения качества оказания стоматологической помощи населению.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Результаты проведенного автором исследования позволили сформулировать обоснованные научные положения о том, что в общей структуре стоматологической заболеваемости преобладают заболевания, относящиеся к болезням органов пищеварения (класс К по МКБ-10), травмы, отравления и некоторые другие последствия внешних причин (класс S по МКБ-10), болезни кожи и подкожной клетчатки (класс L по МКБ-10). Временная нетрудоспособность у работников с тяжелыми условиями труда и из числа служащих и рабочих (технических исполнителей), занятых на предприятиях, в учреждениях и организациях более продолжительная. Имеется обратная статистически значимая связь между стажем работы лечащего врача-стоматолога и продолжительностью временной нетрудоспособности пациента при стоматологических заболеваниях, относящихся к болезням органов пищеварения, болезням кожи и подкожной клетчатки, травмам, болезням органов дыхания с учетом использования врачами одинаковых методов лечения по нозологии, а именно чем меньше стаж работы врача-стоматолога, тем дольше пациент находится на листке нетрудоспособности.

Обоснованность выводов доказана результатами, полученными Журиной А.А. при выполнении работы, что позволяет обосновать научные положения, выносимые автором на защиту. Практические рекомендации логично вытекают из результатов исследования и выводов, сделанных автором.

### **Достоверность и новизна исследования, полученных результатов**

Полученные автором результаты исследования не вызывают сомнений, так как подтверждаются объемом изученного материала, новизной и полнотой методологических подходов при выполнении работы. Результаты исследования проанализированы с использованием современных статистических методов.

Новизна работы определяется тем, что автором впервые проведен анализ временной нетрудоспособности в Московской области и на основе комплексного изучения установлено, что продолжительность временной нетрудоспособности при стоматологических заболеваниях сильно варьирует в зависимости от диагноза от 1 до 46 дней (коэффициент вариации составляет 92%), имеются статистически значимые различия в средней продолжительности временной нетрудоспособности мужчин и женщин на 1 день по болезням, входящим в класс болезней органов пищеварения, в равной степени болеют пациенты всех возрастных групп, в то время как при травмах, отравлениях и некоторых других последствиях внешних причин чаще нетрудоспособны лица в возрасте 20-29 и 30-39 лет.

### **Научно-практическая значимость работы**

Журиной А.А. впервые выявлена зависимость продолжительности временной нетрудоспособности от стажа работы врача-стоматолога, изучены корреляционные связи продолжительности временной нетрудоспособности у лиц разного пола, возраста и профессии.

Практическая значимость проведенного исследования определяется тем, что полученные автором результаты по изучению продолжительности временной нетрудоспособности информативны с практической точки зрения

и позволяют руководителям медицинских организаций, их заместителям по медицинской части и клинико-экспертной работе провести анализ работы врачей-стоматологов-хирургов и челюстно-лицевых хирургов и принять меры по повышению качества и безопасности проведенного лечения с целью уменьшения длительности пребывания пациентов на листке нетрудоспособности.

Разработанная автором форма Акта для изучения частоты и продолжительности временной нетрудоспособности при стоматологических заболеваниях позволяет проводить внутренний контроль качества и безопасности оказания стоматологической помощи в медицинской организации на уровне клинико-экспертной работы, а, следовательно, на основании анализа создавать условия для улучшения качества и доступности оказания медицинской помощи.

Подготовленное пособие по экспертизе временной нетрудоспособности и информационное письмо могут использоваться стоматологическими медицинскими организациями в целях совершенствования экспертизы временной нетрудоспособности и улучшения качества стоматологической помощи населению.

### **Оценка и содержание работы**

Диссертация изложена на 146 страницах компьютерного текста, написана грамотным литературным языком, легко и с интересом читается. Состоит из введения, обзора литературы, главы материал и методы исследования, четырех глав по результатам собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, списка литературы, иллюстрирована 35 рисунками и одной картограммой, содержит 55 таблиц и одну схему.

Во введении автор обосновывает актуальность проведенной работы, указывает степень разработанности темы исследования, отмечает новизну, теоретическую и практическую значимость, четко и логично формулирует цель и задачи исследования, приводит информацию об обсуждении

результатов исследования, их публикации и внедрении, что не вызывает каких-либо возражений и замечаний.

Обзор литературы написан на основе изучения 102 публикаций, в том числе 81 отечественных авторов. Диссертант критически анализирует данные литературы и указывает, что в России прослеживается поэтапное становление и преобразование понятий из ВЭК в ВТЭК, а далее в медицинскую экспертизу (основным видом медицинской экспертизы является экспертиза временной нетрудоспособности), из ВКК в КЭК. Помимо экспертизы временной нетрудоспособности и качества медицинской помощи достаточно широко обсуждается вопрос о льготном лекарственном обеспечении, проведении экспертизы профпригодности, проведении отбора пациентов для направления на высокотехнологичную медицинскую помощь, о выдаче справки об отсутствии противопоказаний для работы с использованием сведений, составляющих государственную тайну, а также выдача заключений. Наряду с этим, изучая экспертизу временной нетрудоспособности в стоматологии и анализируя научные источники, автор указывает на недостаточное освещение данного вопроса, что изучение состояния организации экспертизы временной нетрудоспособности в Московской области не проводилось, и поэтому стало предметом настоящего исследования. В целом глава написана интересно, дает много полезной информации и представление о состоянии экспертизы временной нетрудоспособности в России и в зарубежных странах ранее и сейчас.

Во второй главе отражен дизайн исследования, представлены материал и методы, перечислены медицинские организации, в которых оно проводилось, приводятся сведения об общем количестве случаев нетрудоспособности и их продолжительности, а также дается характеристика пациентов (пол, возраст, профессия), которым были выданы листки нетрудоспособности. Следует отметить, что автор использовал современные компьютерные программные средства статистической обработки материалов исследования.

Третья глава посвящена анализу законодательной основы и нормативной правовой базы медицинской экспертизы и, в первую очередь, экспертизы временной нетрудоспособности. В процессе этой работы автором изучены 3 Федеральных закона РФ, Трудовой кодекс, 4 постановления Правительства РФ, 6 приказов Министерства здравоохранения РФ и 1 приказ Министерства здравоохранения Московской области. На основании этого автор делает вывод, что нормативная правовая база по экспертизе временной нетрудоспособности недоработана в части документации, форм отчетности для изучения частоты и продолжительности временной нетрудоспособности при стоматологических заболеваниях.

В главе 4 отражена оценка структуры стоматологической заболеваемости и продолжительность временной нетрудоспособности в зависимости от классов болезней по МКБ-10. Приводятся сравнительные данные стоматологической заболеваемости с временной утратой трудоспособности в период 2013-2017 годов.

Оценка влияния возраста, пола, профессии пациента и стажа работы врача на продолжительность временной нетрудоспособности стоматологических больных представлена в 5 главе. Автор указывает, что средняя продолжительность временной нетрудоспособности у мужчин 4 дня, у женщин 5 дней, выявлены статистически значимые различия в частоте заболеваемости болезнями, относящимся к классам болезней органов пищеварения и травмам по четырем возрастным группам: 20-29 лет, 30-39 лет, 40-49 лет и 50-59 лет. По травмам в возрастных группах 20-29 лет и 30-39 лет доля пациентов, имевших листок нетрудоспособности, была достоверно выше, чем по болезням класса органов пищеварения, а в возрастных группах 40-49 и 50-59 лет доля таких пациентов, по болезням класса органов пищеварения, была достоверно выше, чем по травмам, большее количество случаев временной нетрудоспособности выявлено у двух профессиональных групп – у работников с тяжелыми условиями труда и

у служащих, рабочих (технических исполнителей), занятых на предприятиях, в учреждениях и организациях.

В главе 6 представлены результаты изучения заболеваемости с временной утратой трудоспособности в различных стоматологических медицинских организациях Московской области, на основании которых автор делает вывод о сильной вариации показателей средней продолжительности временной нетрудоспособности в период 2013-2017 гг. среди межтерриториальных объединений Московской области.

При обсуждении результатов исследования автором приводятся основные его положения и результаты, она сравнивает их с результатами других исследователей, обсуждает возможные формы их реализации в практическом здравоохранении.

Работа завершается выводами и практическими рекомендациями, в которых резюмируется основная суть диссертации.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

На основании результатов исследования издано информационное письмо, практическое пособие. Результаты обсуждены со стоматологической общественностью, с освещением в авторитетных профессиональных изданиях в виде 7 научных статей, из них 5 в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.

### **Рекомендации по использованию результатов исследования**

Результаты исследования целесообразно включить в программы обучения ординаторов и аспирантов, а также в учебные программы дополнительного профессионального образования на постдипломном уровне для врачей стоматологов.

### **Заключение**

Диссертационная работа Журиной Арины Андреевны на тему: «Стоматологическая заболеваемость с временной утратой трудоспособности и ее зависимость от различных факторов» является законченной квалификационной научной работой, в которой решается актуальная задача –

повышение качества оказания стоматологической помощи путём совершенствования экспертизы временной нетрудоспособности, что является важным для стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Журиной Арины Андреевны соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакциях постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, 02.08.2016 №748 и 01.10.2018 №1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию Журиной Арины Андреевны обсужден и утвержден на заседании кафедры клинической стоматологии и имплантологии Академии постдипломного образования ФГБУ «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий» ФМБА России, протокол заседания № 23 от 07.06.2021.

Заведующий кафедрой клинической  
стоматологии и имплантологии  
Академии постдипломного образования  
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,  
доктор медицинских наук, доцент  
14.01.14 – Стоматология

 Олесов Е.Е.

Подпись Олесова Е.Е. заверяю:  
Ученый секретарь Академии  
постдипломного образования  
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,  
кандидат медицинских наук

 Курзанцева О.О.

АПО ФГБОУ ФНКЦ ФМБА России  
125371, г.Москва, Волоколамское ш-е, д. 91  
Тел.: +7(495) 491-90-20  
E-mail: [info@medprofedu.ru](mailto:info@medprofedu.ru)



## В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ Д208.041.07

При ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Министерства здравоохранения Российской Федерации (127006, г. Москва, ул. Долгоруковская, д. 4)

### СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по диссертации Журиной Арины Андреевны на тему «Стоматологическая заболеваемость с временной утратой трудоспособности и ее зависимость от различных факторов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология

Полное название ведущей организации	Академия постдипломного образования Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства»
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым им защищена диссертация, ученое звание руководителя ведущей организации.	Троицкий Александр Витальевич, доктор медицинских наук (14.00.44 – сердечно-сосудистая хирургия), профессор. Ректор, Генеральный директор
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым им защищена диссертация, ученое звание заместителя руководителя ведущей организации.	Кочубей Аделина Владимировна доктор медицинских наук, профессор 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение Проректор по научной работе  Согласна на обработку персональных данных
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	Олесов Егор Евгеньевич, доктор медицинских наук, доцент, заведующий кафедрой клинической стоматологии и имплантологии Академии постдипломного образования ФГБУ ФНКЦ ФМБА России

<p>Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Олесов Е.Е., Шмаков А.Н., Новоземцева Т.Н., Олесова В.Н., Гарус Я.Н. Проблемы преемственности стоматологического обслуживания работников опасных производств на санаторном этапе. Курортная медицина. 2017; 3: 167-169</li> <li>2. Олесова В.Н., Уйба В.В., Новоземцева Т.Н., Ремизова А.А. Отдаленные результаты стоматологической диспансеризации работников промышленных предприятий с опасными условиями труда. Стоматология. 2017; 1(96): 12-15.</li> <li>3. Олесова В.Н., Уйба В.В., Шмаков А.Н., Олесов Е.Е. Актуализация преемственности стоматологического обслуживания работников опасных производств по месту работы и в ведомственной санатории. Медицина экстремальных ситуаций. 2017; 4(62): 50-55.</li> <li>4. Кряжинова И.А., Садовский В.В., Олесов Е.Е., Глазкова Е.В., Кащенко П.В. Динамика выявляемости злокачественных новообразований губы и слизистой оболочки рта в Московской области. Российский стоматологический журнал. 2019; 1(23): 32-34.</li> <li>5. Олесов Е.Е., Туркина О.Ю., Заславский С.А., Фазылова Т.А., Олесова В.Н., Ярилкина С.П. Эффективность Концепции профилактики и лечения стоматологических заболеваний у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками. Стоматология для всех. 2020; 4: 28-33</li> </ol>
---	---

Адрес ведущей организации

Индекс	125371
Объект	Академия постдипломного образования ФГБУ ФНКЦ ФМБА России
город	Москва
Улица	Волоколамское шоссе
Дом	91
Телефон	+7 (495) 491-90-20
e-mail	<a href="mailto:info@medprofedu.ru">info@medprofedu.ru</a>
Web-сайт	<a href="http://www.medprofedu.ru">www.medprofedu.ru</a>

Ведущая организация подтверждает, что соискатель не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с ее сотрудниками.

Ученый секретарь  
 Академии постдипломного образования  
 ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,  
 кандидат медицинских наук  
 « 09 » июня 2021 г.



О.О. Курзанцева